

出埃及記要道略解 第廿四講

我們打開出埃及記，讀第十九章 1 至 25 節：「以色列人出埃及地以後，滿了三個月的那一天，就來到西奈的曠野。他們離了利非訂，來到西奈的曠野，就在那裏的山下安營。摩西到神那裏，耶和華從山上呼喚他說：『你要這樣告訴雅各家，曉諭以色列人說：「我向埃及人所行的事，你們都看見了，且看見我如鷹將你們背在翅膀上，帶來歸我。如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的。你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。」這些話你要告訴以色列人。』」

摩西去召了民間的長老來，將耶和華所吩咐他的話，都在他們面前陳明。百姓都同聲回答說：『凡耶和華所說的，我們都要遵行。』摩西就將百姓的話回復耶和華。耶和華對摩西說：『我要在密雲中臨到你那裏，叫百姓在我與你說話的時候可以聽見，也可以永遠信你了。』於是摩西將百姓的話奏告耶和華。耶和華又對摩西說：『你往百姓那裏去，叫他們今天明天自潔，又叫他們洗衣服。到第三天要預備好了，因為第三天耶和華要在眾百姓眼前降臨在西奈山上。你要在山的四圍給百姓定界限，說：『你們當謹慎，不可上山去，也不可摸山的邊界；凡摸這山的，必要治死他。不可用手摸他，必用石頭打死，或用箭射透；無論是人是牲畜，都不得活。』到角聲拖長的時候，他們才可到山根來。』摩西下山往百姓那裏去，叫他們自潔，他們就洗衣服。他對百姓說：『到第三天要預備好了，不可親近女人。』

到了第三天早晨，在山上有了雷轟，閃電和密雲，並且角聲甚大，營中的百姓盡都發顫。摩西率領百姓出營迎接神，都站在山下。西奈全山冒煙，因為耶和華在火中降於山上，山的煙氣上騰，如燒窯一般，遍山大大地震動。角聲漸漸地高而又高，摩西就說話，神有聲音答應他。耶和華降臨在西奈山頂上，耶和華召摩西上山頂，摩西就上去。耶和華對摩西說：『你下去囑咐百姓，不可闖過來到我面前觀看，恐怕他們有多人死亡；又叫親近我的祭司自潔，恐怕我忽然出來擊殺他們。』摩西對耶和華說：『百姓不能上西奈山，因為你已經囑咐我們說：『要在山的四圍定界限，叫山成聖。』耶和華對他說：『下去吧！你要和亞倫一同上來，只是祭司和百姓不可闖過來到我面前，恐怕我忽然出來擊殺他們。』於是摩西下到百姓那裏告訴他們。』

看見 神榮耀的顯現

我們現在看見神榮耀的光輝顯現，神在雷轟、閃電、密雲裏降臨，全山有煙氣上騰像燒窯的一樣，這是神特別地向以色列人顯現。當全會眾被召聚的時候，教會成為神的殿、成為神的家，神的榮光就會顯現，就會在教會裏面特別地彰顯祂自己一切的作為。所以，一個教會組合起來，學習神的律例、典章、法度，凡事都遵行神話的時候，神就顯現。假如教會有嫉妒紛爭，神就會離開，神不與他們同行，這是在出埃及記裏看見的一個啟示。任何一個教會，任何一個神召出來的會眾，不管是大是小，都必須和睦同居，並且要一心一意地遵行神的話。

第十九章特別說，「如今你們若實在聽從我的話……」我們注意，這裡說要「聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民……」（出埃及記第十九章 5 節）就當選民了，就從世界裏分別出來，作專專歸於神、特特屬於神的子民。「因為全地都是我的。你們要歸我

作祭司的國度，為聖潔的國民。這些話你要告訴以色列人。」（出埃及記第十九章 5 至 6 節）這是神說的，神要會眾實在聽從祂的話、遵守祂的約，就是祂的律例、典章、法度，這些我們都要遵守。「摩西去召了民間的長老來，將耶和華所吩咐他的話，都在他們面前陳明。」（出埃及記第十九章 7 節）這也是一個作領袖的責任，凡是神有啟示，他就必須把這些話告訴全會眾，不能只告訴幾個人，要讓大家都知道。摩西把他們招聚來，將神的話都陳明了。百姓到了西奈的山下，經歷了這麼多神蹟奇事，他們看見神的手一直在引導他們，等聽到摩西的話以後，「百姓都同聲回答說：凡耶和華所說的，我們都要遵行。」（出埃及記第十九章 8 節）他們答應神，這一答應，神就高興了，神就要向他們顯現。所以，一個教會完全聽話、完全信服神，並且遵守神約的時候，神就特別高興，就向會他們顯現，讓他們看見神的榮光。

但是在這裏要看見神不能隨隨便便；因為以色列人在曠野天天行路，一站一站地往前行，沒有機會安營休息，他們的衣服都很髒，白天走路，晚上就當鋪蓋（以色列人的衣服那個時候都是這樣用的），底下頂多鋪一條毛毯就睡覺了，所以都很髒。那怎麼辦呢？神就給他們三天的時間，讓他們預備。

朝見神一定要潔淨

弟兄姊妹們要知道，我們若想真正地遇見神，我們要自潔。「自潔」在聖經裏有一段話，我們要特別讀出來，就是神要在我們中間、降臨在我們中間，神要在我們中間往來，我們必須自潔。哥林多後書第六章說到，神要在他們中間往來，神要收納他們，因為他們與世界分別了，真正屬於神了。哥林多後書第六章 14 節：「你們和不信的原不相配，不要同負一軛。義和

不義有什麼相交呢？光明和黑暗有什麼相通呢？基督和彼列有什麼相和呢？信主的和不信主的有什麼相干呢？神的殿和偶像有什麼相同呢？因為我們是永生神的殿，就如神曾說：我要在他們中間居住，在他們中間來往；我要做他們的神，他們要做我的子民。」又說：『你們務要從他們中間出來，與他們分別，不要沾不潔淨的物，我就收納你們。我要作你們的父，你們要作我的兒女。』這是全能的主說的。」（哥林多後書第六章 14 至 18 節）第七章 1 節：「親愛的弟兄啊，我們既有這等應許，就當潔淨自己，除去身體，靈魂一切的污穢，敬畏神，得以成聖。」

所以出埃及記第十九章說，神要在他們中間居住，神要降臨和他們在一起，要在他們中間往來。那麼，以色列人該怎樣做？「務要從他們中間出來」，要從世界的人中間分別出來，叫「召聚出來的會眾」，這也就是教會。教會要分別為聖，全體遵守神的約，聽從神的話，實行自潔（要潔淨），不光要洗衣服，並且身體、靈、魂都要潔淨，都要成為聖潔。然後神就讓我們成為祭司的國度，成為聖潔的國民。在出埃及記裏，神把教會、以色列會眾、基督徒應當遵守、應當學習的功課都規劃出來了。出埃及記是一種預表，預表個人怎麼被拯救，然後怎樣成為大群（合成一群），怎麼成為一個教會組織起來，再後神要住在他們中間，要與他們同行，在他們中間往來，所以，他們不能沾不潔淨的物。等我們看到利未記、申命記還有許多的潔淨（應當潔淨的事情）。

非聖潔，沒有人能見主

教會應當非常地聖潔（要自潔），那麼神就能在我們中間居住了，神就能與我們同行，神的榮光就充滿我們。所以，弟兄姊妹們這個非常要緊，我們在神面前要自潔，因為神是聖潔

的，我們事奉祂，「非聖潔，沒有人能見主」（希伯來書第十二章14節），而且潔淨不是按照規條，是要自己潔淨自己。出埃及記第十九章10節：「耶和華又對摩西說：你往百姓那裏去，叫他們今天明天自潔，」要自潔好幾天，就是說，我們要審查哪里髒了，哪里不對了，靈、魂、身體都要自潔。「又叫他們洗衣服。」外面當然也要弄得乾乾淨淨。所以，我們聚會到神面前，不能邈里邈邇，應當自潔。比如，禮拜天我們要聚會崇拜神，神要降臨在我們中間，神要與我們同在，神要聽我們的禱告、聽我們的讚美，我們要事奉祂，我們都要自潔，不可以有一點污穢，應當說從禮拜六開始就要自潔。

第15節還有一個特別的，就是「不可親近女人」，意思是都要預備好，不能夠再放縱肉體，也就是不能在肉體的情欲裏有一點沾染。我們要自潔，這樣神就降臨，就與我們同在。這是從出埃及記裡告訴教會所應當行的，教會一定要聖潔。

我們讀彼得前書第一章，這裡也要求我們要聖潔，還要約束我們的心，我們不能夠不預備就來到神面前。一個基督徒要到主面前聚會，當全會眾聚集的時候，就是神要降臨在我們中間的時候，我們一定要潔淨。彼得前書第一章13節：「所以要約束你們的心，謹慎自守，專心盼望耶穌基督顯現的時候所帶來給你們的恩。你們既做順命的兒女，就不要效法從前蒙昧無知的時候，那放縱私欲的樣子。那召你們的既是聖潔，你們在一切所行的事上也要聖潔。因為經上記著說：『你們要聖潔，因為我是聖潔的。』」（彼得前書第一章13至16節）

要自潔，因為 神要住在我們中間

我們到神面前來一定要潔淨、要自潔，身體、靈魂都潔淨。神要在我們中間居住，要在我們中間來往，祂要與我們同在，將祂的榮光充滿我們，把教會作為祂的居所。當一個教會建立起來了以後，神的榮光就會充滿他們。我們看以弗所書第二章，神要藉著聖靈為居住，我們讀第18節：「因為我們兩下藉著祂被一個聖靈所感，得以進到父面前。這樣你們不再作外人和客旅，是與聖徒同國，是神家裏的人了。並且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石，各房靠祂聯絡得合式，漸漸成為主的聖殿。你們也靠祂（耶穌基督）同被建造，成為神藉著聖靈居住的所在。」（以弗所書第二章18至22節）

神要住在我們中間，在我們中間來往，祂要與我們同住。這是什麼意思？教會是什麼？教會就是神在地上的殿、是神的家，神要住在我們裏面。這不是僅僅靠著有一個屬靈的領袖帶領就完了。正如，不單是摩西帶領以色列人出埃及、走曠野路，而是神要住在他們中間，在人間支搭帳棚。到了利未記，神就在會幕中向他們說話，神與他們同在，在人間支搭帳篷，要與人同住，所以這是我們要懂的道理。

整個出埃及記，不是說神把以色列人帶出來，讓他們走路進迦南就結束了，乃是神要與他們同住，在他們中間往來，所以他們要聖潔。並且他們在營裏當如何聖潔都有一定的規定，等我們讀到利未記和申命記的時候，再重複、詳細地看這些事情。

要操練過聖潔的生活

潔淨是神特別的要求，親愛的弟兄姊妹們，出埃及記後面就有一卷專門的書，用很多的篇幅來講「聖潔」與「潔淨」，那就是利未記。神帶領以色列人出埃及是「被拯救」，被拯救的人一定要「成聖潔」，要按站（口）學習功課，然後要「跑道路」，跑道路時還要學習「守愛律」，懂得神的律例、典章、法度，最後才能帶入迦南美地，就是進入流奶與蜜之地「得基業」，去到榮耀裏。摩西五經和約書亞記就把這個次序解釋出來了，所以我們解釋出埃及記的「道」，也是按著這個次序。讓我們都知道神把我們帶出來，不是讓我們一個一個的得救（不是單獨的），乃是要成為一個召出來的會眾，要成為教會，並且要操練過聖潔的生活。

今天很多的教會沒有懂得這件事情，他們只懂得救恩，將來靈魂上天堂，沒有把全本聖經的精義講給弟兄姊妹們，所以他們不懂得過聖潔的生活，操練聖潔。在利未記中，當然不是只按照次序一句一句地去學習，裡面都有啟示，讓我們知道怎麼樣能夠成為聖潔。比如，過什麼樣的生活、吃什麼樣的東西、住什麼樣的地方，怎麼樣常常潔淨自己。這樣神才能與我們同在，才能在我們中間。我們都喜歡說，教會有神的同在，個人的家裏也要有神的同在，我們想要神與我們同在，神是以馬內利，神若與我們同在、與我們同行，我們就有福氣了，就蒙保守，天天親近神，那多好呢！可是我們一定要懂得，必須要聖潔。光講這個聖潔就用了一卷書，就是利未記，專講潔淨。

從出埃及記第十九章，神就開始訓練我們要聖潔，到了第二十章，就開始宣佈十條誡命，神訓練我們要遵守些什麼，神把祂自己慢慢地發表，讓我們知道神是怎麼樣的一位神，祂是忌邪的神，神不允許有許多骯髒污穢的事。

神是至高的能量

在第十九章我們也許會有一些疑問，就是為什麼人不能摸山，人不能親近神？為什麼一親近神，就被擊殺？這在舊約裏沒有什麼特別的解釋，但是在新約裏，我們知道有解釋，因為神是全能者，神是能力的總根源，神是至高的能量，祂身上有至高的能量，這個能量是你不能夠碰的、不能接觸的。假如你接觸到一千六百度熱量的時候，你就焚化了，那是太平間的焚化爐。人承受不能太多的能量，承受能量太高的時候就會被「能」擊殺。以高壓線舉例來說，我們知道各國有發電廠，發電廠有輸送電的電纜，電纜由發電的地方向外城鎮輸送電，就是高壓線，有的六萬六福特，有的三萬三福特，都是多少萬福特的電，人不能碰。人一碰或者離得太近，都會被它吸進去燒乾了。所以，神這麼大的能力，人根本不能夠接觸。

聖經裏啟示說，神若降在山上，山就如蠟融化。你看神在西奈山上就有煙氣上騰（就冒煙了），像燒窯一樣。簡單地說，這燒窯就是菌狀雲，神降臨的時候就和原子彈爆炸一樣，那可不得了，所以人不能夠親近。今天我附帶地解釋這一點，等到我們將來變成靈性的身體，我們就可以親近神，與祂面對面。